

ТАТЬЯНА ВИНОГРАДОВА

«И БЫТЬ ЖИВЫМ, ЖИВЫМ И ТОЛЬКО...»

Имя в истории библиотечного дела

Имя Аллы Васильевны Молодцовой было известно многим: от рядовых сельских библиотекарей до начальников отделов и управлений культуры, руководителей администраций в разных территориях нашего Пермского края.



Татьяна Валентиновна Виноградова, заведующая сектором мониторинга отдела научно-исследовательской и методической работы Пермской государственной ордена «Знак Почёта» краевой универсальной библиотеки им. А. М. Горького

В своей достаточно долгой профессиональной жизни мне довелось встретить немало настоящих Библиотекарей, у которых было чему поучиться. Алла Васильевна Молодцова — одна из таких людей. Впервые попал как сотрудник «Ленинки» в Пермскую областную научную библиотеку в начале 1980-х гг. и уже зная об её высочайшем авторитете в профессиональном сообществе, была покорена интеллигентностью и каким-то особенно уважительным отношением к практикам из самых отдалённых районов огромной уральской области. Как это контрастировало с высокомерием иных коллег, работавших в федеральных и региональных центрах, и позиционировавших себя как методических «начальников», призванных контролировать и поучать «низовых» сотрудников. Этот культ «рядового» библиотекаря из глубинки поддерживали все сотрудники ОБ, начиная с директора — обаятельного и по-своему аристократичного директора Михаила Александровича Пастухова. Но центром, связующим практиков с областной библиотекой, всё-таки оставался научно-методический отдел, возглавляемый Аллой Васильевной.

Регулярно получая от неё сборники методических материалов, я всегда была в курсе самых интересных находок сельских библиотекарей: именно они были предметом особой заботы Аллы Васильевны. Её зоркий глаз позволял увидеть в как будто бы ничем не примечательной маленькой библиотеке с неказистым оснащением привлекающую читателей творческую фантазию, более того, на основе анализа разного рода методических находок сформировать то или иное направление библиотечной деятельности.

Я благодарна Алле Васильевне за профессиональные уроки, за оптимизм, которым она не могла не заражать окружающих, включая меня, и рада, что она остаётся в строю, продолжает помогать коллегам, радоваться жизни и радовать всех, кто её окружает.

С. Г. Матлина, ответственный редактор журнала «Библиотечное Дело»

В ОКТЯБРЕ ЭТОГО ГОДА исполнилось 80 лет Алле Васильевне Молодцовой. Может быть, это звучит несколько пафосно, но её имя вписано большими буквами в историю библиотечного дела Прикамья, и второго специалиста такого масштаба в нашей отрасли назвать, пожалуй, сложно. Возможно, ей предназначалась другая стезя — природа наградила её прекрасными внешними данными и разнообразными талантами. До сих пор Алла Васильевна сохраняет целеустремлён-

ность и интеллигентность, при удивительной женской привлекательности необыкновенно стойко держит удар, что в наше непростое время особенно важно.

Алла Васильевна родилась перед самой войной. Первые годы детства прошли в Ленинграде. Во время блокады города погибли почти все её родные. Маленькой девочкой вместе с мамой она попала на Урал. Закончилась война, но возвращаться было некуда, в дом попал фашистский снаряд. Тяжелы воспоминания о потерях...

И всё-таки жизнь продолжалась — позади школа, Пермский библиотечный техникум, первые годы самостоятельной работы. «Почему библиотечный?» — спрашивали у Аллы Васильевны. «*Всё дело в книге. Детство без книг, к которым я всегда чувствовала тягу. Книга в то время была редкостью, а библиотеки в поселке вообще не было*» — так, по словам Аллы Васильевны, и определился её профессиональный путь. Затем снова родной город, учёба в Ленинградском государственном институте культуры им. Н. К. Крупской. Любовь к городу на Неве у Аллы Васильевны осталась навсегда: в её душе сохраняются светлые и радостные впечатления от поездок туда, с особым чувством она знакомится с книгами и фильмами о Ленинграде — Петербурге.

Специалистов с высшим библиотечным образованием в 1960–70-е гг. остро не хватало. Наиболее способные библиотекари, с лидерским характером, ярко заявлявшие о себе в профессиональном плане, привлекали внимание. Вот только некоторые моменты из трудовой биографии А. В. Молодцова: библиотекарь Усть-Игумской библиотеки Александровского района, заведующая районной библиотекой г. Александровска, заведующая отделом культуры Александровского горисполкома, старший методист Пермской областной библиотеки им. А. М. Горького.

С 1973 по 1996 г. А. В. Молодцова — заведующая научно-методическим отделом Пермской областной библиотеки им. А. М. Горького. Её фамилия была известна многим: от рядовых сельских библиотекарей до начальников отделов и управлений культуры, руководителей администраций в разных территориях нашего региона. В то время библиотекари разных ведомств тесно сотрудничали. Аллу Васильевну уважали, к её мнению прислушивались. На карте Пермской области не было ни одного района или города, где бы она не побывала.

Централизация библиотек, развитие внестанционного обслуживания населения, привлечение потенциальных читателей, распространение инноваций через занятия школ передового опыта по самым актуальным вопросам современности, большая общественная рабо-

та, межведомственное соревнование библиотек — вот только несколько направлений, во главе которых стояла Алла Васильевна. Инициатива, творчество, верность профессии были по заслугам оценены: в 1971 г. А. В. Молодцова была награждена орденом «Знак Почёта», в 1984 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР ей было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

Алла Васильевна вырастила достойных продолжателей и преемников своего дела. В 1996 г. она передала управление отделом Людмиле Семёновне Ведерниковой. В этот период начинает возрождаться павленковское движение, и Алла Васильевна все свои силы, знания, опыт отдаёт павленковским библиотекам, поддерживает советом библиотекарей, направляет их поисковую деятельность, радуется присвоению лучшим библиотекам имени Ф. Ф. Павленкова, консультирует при выборе дальнейшего пути развития библиотек и определении созвучного современности содержания работы. Большинство павленковских библиотек добились интересных результатов в работе, их сотрудники — авторы успешных проектов, грантовая поддержка даёт этим учреждениям возможность совершенствоваться дальше. Опыт пермских библиотек звучит на российских конференциях, освещается в профессиональной печати. Алла Васильевна Молодцова побывала практически во всех 120 павленковских библиотеках Пермской области, лично знает многих их сотрудников. Ряд из них стали для неё не только коллегами, но и близкими друзьями.

За большие заслуги в павленковском движении А. В. Молодцова одной из первых в Содружестве павленковских библиотек была награждена почётным Павленковским знаком, многие годы она достойно представляла Пермскую область в Совете Содружества, являясь его вице-президентом.

Говорят, что незаменимых людей нет, но представить кого-то другого, настолько преданного павленковскому движению библиотек, просто невозможно. И сегодня Алла Васильевна в курсе всех дел павленковских библиотек края. В этом направлении у неё нашёлся достойный преемник — Алек-

сандр Александрович Разорвин, выпускник Пермского государственного института культуры. Хотя годы их работы не совпали, Алла Васильевна стала его наставником. В честь юбилейной даты А. В. Молодцовой был вручён библиографический указатель «Издания Ф. Ф. Павленкова в фондах Пермской краевой библиотеки им. А. М. Горького», составленный А. А. Разорвиным. Указатель был выдвинут в 2016 г. на краевой конкурс «Молодые в библиотечном деле», автор-составитель издания был признан победителем.

Часто бывает, что с уходом человека на заслуженный отдых постепенно прерывается его связь с коллегами. Но Алла Васильевна по-прежнему активно интересуется жизнью методического отдела и библиотеки, сама не перестаёт быть приятным собеседником, её воспоминания с интересом воспринимаются молодыми библиотекарями. Гостеприимный дом Аллы Васильевны — место постоянных встреч методистов разных поколений. До сих пор она поражает окружающих своей жизненной энергией, готовностью откликаться на все яркие события. К ней легко применим завет Б. Л. Пастернака, чья судьба связана с Пермским краем: «*И быть живым, живым и только. / Живым и только. До конца!*»

Всю жизнь А. В. Молодцова путешествует, и это связано не только с её профессиональной деятельностью; 45 раз она пускалась в путешествия по Каме, Волге и другим великим русским рекам, неоднократно бывала в больших и маленьких городах, расположенных вдоль берегов. Вода для неё — своеобразный эликсир жизненных сил, энергии, настроения. В результате этих путешествий появилось ещё одно хобби — фотография. Альбомы с пейзажами закатов стали предметом особой гордости Аллы Васильевны, они поражают своей красотой и необычностью.

Алла Васильевна не только бабушка, но и дважды прабабушка. Как говорят в народе, если женщина дожила до этого почётного звания, жизнь ей подарит ещё много счастливых лет. Этого мы ей искренне желаем!

С автором можно связаться:
tatval@gorkilib.ru